





淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com

2024年6月 6日 星期四

甲辰年五月初一 总第 15354 期 今日 8 版





心级服务





共建天蓝地绿水清的美丽家园

一2023 年淮南市生态环境质量状况公报发布

本报记者 周 玲

了近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代 新作名 新篇章

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福 }

2023年,全市上下坚定践行习近平生态文明思想,以奋发有为的精神状态和强烈的责任担当,统筹推进污染防治与生态保护,一体推进突出环境问题整改与群众身边环境问题整治,协同推进生态环境高水平保护与经济高质量发展,我市生态环境质量持续改善,生态颜值越来越靓。

六五环境日前夕,2023年淮南市生态环境质量状况公报新闻发布会召开,市生态环境局作正式发布。公报显示,2023年,全市地表水24个监测断面(点位)中优良水质比例为95.8%,比上年提升了16.6个百分点,水质优;饮用水源地水质达标率100%。环境空气质量优良天数比例为80.5%,与上年相比提升了1.0个百分点。道路交通声环境质量好,区域声环境质量较好,各类功能区平均等效声级达标率74.3%。土壤和辐射环境质量保持安全水平。

治理提标,持续改善生态环境质量

打好蓝天保卫战,让蓝天白云的好天气常伴。将夏季臭氧污染纳人监测预警,每天推送涉 VOCs企业应急减排清单,全市 16个涉 VOCs行业实施差异化管控,新增使用新能源公交车 762辆、出租车 443辆。

推进碧水保卫战,让河湖悄然变了模样。组织开展淮河流域水质提升行动、入河排污口排查整治,全市46个在用万人干吨饮用水水源地全部达标。

实施净土保卫战,让绿色大地焕发生机。完成农村污水治理任务36个,农村环境综合整治任务26个,农村黑臭水体治理任务90个。

转型提速,全力服务经济社会发展

我市积极推动电力、钢铁、水泥等行业绿色低碳转型。全市 31 家燃煤发电机组 26 台达到超净排放水平。中安联合自备电厂热电联产机组超低排放改造稳步推进,目前 3 台机组已达到超低排放水平。

强化"双招双引",全年新增新能源和节能环保产业项目 38 个,总投资 444.24 亿元。全市各级环保部门收集各类环境问题 198 个,全部予以解决,并帮助 46 家企业完成信用修

深入落实《环境违法免罚清单》,办理免罚案件8起。深入推进差别式监管执法,将150家环境监督执法正面清单内企业纳入信用监管,做到无事不扰。

整改提效,有效整治生态环境问题

抓好突出生态环境问题整改。中央环保督察及"回头看" 反馈 43 个问题完成整改 41 个,省级环保督察反馈 104 个问题完成整改 92 个,长江经济带(安徽)生态环境警示片披露 20 个问题全部完成整改,焦岗湖省级专项督察反馈 14 个问题全部完成整改。

重视群众身边环境问题整治。组织开展餐饮油烟、噪声扰民、恶臭异味等群众"家门口"问题专项整治,梳理排查上报问题清单1014个,立行立改899个,完成整改1012个,验收1010个,整改完成率99.8%,验收完成率99.6%。

监管提级,着力保障生态环境安全

加大生态环境执法力度。开展第三方环保服务机构弄虚作假问题整治、砖瓦窑企业环境整治提升、煤系固废问题整治、县级及以上饮用水水源地排查整治等专项行动。全年办理环境行政处罚案件230件,下达处罚决定书213件,罚款820.08万元。

加大环境风险防范力度。开展突发水污染事件风险隐患 专项排查整治,发现风险隐患问题 61 个,全部完成整改。与利 辛县、蒙城县、颍上县签订了跨县流域上下游突发水污染事件 联防联控协议。

加大辐射监督管理力度。对全市核技术利用单位开展 4 轮辐射安全隐患排查,排查企业 234 家次,消除隐患 15 个,发现并收贮未备案放射源 4 枚。全市辐射环境总体良好。

体系提档,不断提升环境治理能力

强化环境监测能力提升。完成 108条疑似黑臭水体现场核查、监测工作。参加并通过中国环境监测总站组织的 9 项能力考核,获"2023年实验室能力考核优秀单位"。

强化科技保障支撑。聘请中科院大气所专家团队开展 PM_{25} 和 O_3 协同治理"一市一策"驻点跟踪研究。2023 年我市污染源自动监控数据传输即时有效率为 99.06%,补全传输有效率为 99.25%,双双位居全省第一,该项考核连续 4 年蝉联全省榜首。

强化宣传教育引导。组织六五环境日等集中宣传活动 5次,开展"环保设施公众开放日"活动 102场,开展环保宣传教育"五进"活动 29次,生态文明建设的社会氛围更加浓厚。

我市 325 万亩小麦 收割任务基本完成

6月3日,大通区洛河洼麦田内,大型 联合收割机进行麦收作业。

今年"三夏",我市投入大型联合收割 机 1.55 万台(套),抢时抢收,截至 6 月 3 日,全市 325 万亩小麦收割任务基本完成。 本报记者 陈 彬 摄



张志强在督导城市更新和老旧小区改造工作时强调

持续提升城市功能品质活力着 力 打 造 宜 居 城 市

本报讯 6月5日下午,市委副书记、市长张志强督导城市更新和老旧小区改造工作。他强调,要认真践行以人民为中心的发展思想,坚持为民惠民利民,加快推进重点项目建设,着力补齐基础设施和公共服务设施短板,让人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。市政府秘书长戴宜斌陪同督导。

张志强一行先后来到北京师范大 学淮南实验学校南区、青丰砖厂棚户 区改造项目、中兴路下穿淮南铁路立 交桥、前锋片区和淮化片区老旧小区 改造项目、泉山十字路口棚改项目、 中铁四局建筑二段老旧居民楼等处, 详细察看项目规划设计、施工建设情 况,现场听取情况汇报,并与居民、 商户交谈,充分听取群众关于城市更 新、老旧小区改造的意见。

张志强指出,城市更新和老旧小 区改造事关民生福祉和城市形象。要 加快实施城市更新行动,确保质量、 注意安全、加快进度,推动项目早建 成、早投用,让群众早受益。要广泛 听取群众意见建议,着力解决群众反映的实际问题,真正把老旧小区改造工作做到群众心坎上,打造精品社区。

张志强强调,要将城市更新与文明城市创建、完善公共服务结合起来,坚持系统谋划、整体打包、片区实施,着力增加公共空间、交通空间、绿地空间,持续提升城市功能品质活力。要持续加强闲置资产盘活利用,摸清底数、弄清性质、找准权属,分类施策,让现有土地和资产释放出更大发展活力。 (本报记者 李东华)

市安委会挂牌督办 15 处重大(重点)安全隐患

本报讯 为深入开展安全生产治本攻坚三年行动,加大重大事故隐患排查整治力度,推动安全生产治理模式向事前预防转型,市安全生产委员会日前决定对15处重大(重点)安全隐患进行挂牌督办。

市安委会要求,要压实安全责任,迅速开始整治。责任县区、部门要切实履行安全生产属地管理、部门监管责任,把隐患当作事故来对待,加强对隐患整改工作的监督检查,督促责任单位落实隐患整治期间安全防范措施,确保隐患及时、高效、安全整改。责任单位要强化安全生产责任意识,严格落实挂牌督办隐患整改主体责任,将挂牌督办重

大事故隐患治理作为年内重点工作,指 定专人负责,整合工作力量,开展现场 安全风险评估,制定治理工作方案和相 应管控措施,确保责任、资金、时限、措 施、预案"五落实"。

市安委会指出,要形成工作合力,确保整改到位。责任县区和部门要密切配合,加强会商研判,及时共享信息,形成整治合力。主要负责同志要亲自调度,协调解决隐患整治期间的梗阻问题。市安委会办公室要将隐患整治情况纳入对年度安全生产和消防工作考核巡查以及季度安全生产"赛马"重要内容,对挂牌督办重大事故隐患的治理工作进行跟踪督查,不定期组织开展明察

暗访,及时掌握情况,发现整治措施和 责任不落实的要进行通报。

市安委会要求,要落实验收程序,严肃责任追究。隐患整治完成后,责任县区、部门和单位按程序组织初验,初验合格后向市安委会办公室提出申请;市安委会办公室联合责任县区和部门,选聘专家,成立验收组,现场验收合格后予以销号。对未按期完成整治任务的,市安委会将对责任县区、部门和单位进行警示通报、约谈。对由于整改责任不落实、安全监管不到位而导致生产安全事故发生的,将依法进行倒查,严肃追究有关单位和人员责任,实行"一票否决"。 (本报记者 鲁 松)

前 4 个月我市外贸保持稳定增长

本报讯 据海关统计,今年前4个月,我市货物贸易进出口总值25.3亿元,比去年同期增长18.8%。其中,出口23.4亿元,增长16.3%;进口1.8亿元,增长61.7%。进出口增速、进出口总值分别位列全省第4位、第13位。

以民营企业方式进出口为主。前 4 个月,全市民营企业进出口 25 亿元,增长 19.6%,占同期进出口总值的 98.9%;外商投资企业和国有企业分别进出口1597 万元、584.8 万元。

一般贸易方式进出口占主导,加工 贸易方式进出口持续增长。前4个月,

我市以一般贸易方式进出口 22.7 亿元,增长 8%,占 90%;加工贸易进出口 2.5 亿元,增长 1142%。

越南、美国为主要进出口国,东盟为淮南第一大贸易合作伙伴。前4个月,我市对东盟进出口7亿元,增长27.4%,占27.6%;对越南进出口2.7亿元,增长32.3%,占10.6%;对美国进出口2.1亿元,下降43.8%,占8.1%;对中国香港和台湾地区分别进出口1.3亿元、1.1亿元,分别增长82.4%、335.1%。同期,我市对"一带一路"共建国家进出口16.2亿元,增长37%。

机电产品及劳动密集型产品占出口总值近8成。前4个月,机电产品出口10.1亿元,增长61.5%,占同期全市出口总值的43.2%;劳动密集型产品出口8.2亿元,增长17.4%,占35.2%;同期高新技术产品、塑料制品分别出口1.9亿元、1.5亿元,分别增长93.7%、21.6%。

高新技术产品和机电产品进口较快增长。前4个月,高新技术产品进口1.5亿元,增长493.2%;机电产品进口1.4亿元,增长192.9%;同期医药材及药品进口0.14亿元,增长5.2%。

(本报记者 吴 巍 本报通讯员 钟 蕾)

"暖心"警事 "走心"服务

本报记者 **吴 巍** 全力营造辖区良好环境,让群众真切感

暖心警事,温情为民。今年以来,淮南公安持续聚焦服务警务,始终坚持"群众利益无小事"和"小事不小看、小事当作大事办"工作理念,谋民生之利、解民生之忧,走近群众、贴近生活,积极回应群众需求,用件件为民服务的平凡警事,让守护更有温度。

巡逻"加料",群众安全"加分"

"每天晚上都能看到民警在巡逻, 我们在这里跳广场舞特别有获得感。" 初夏时节,大通区法治文化广场每天晚 上都会迎来跳广场舞的居民,大家对巡 逻的民警称赞不已。

人夏以来,大通公安分局大通派出所根据夏季治安防控特点,持续组织开展夜间巡查宣传防范活动,推动警车常巡、警灯常亮、警察常在,全面提升群众安全感和满意度。连日来,结合全链条整治电动车安全隐患工作,该所民警在巡逻中,对辖区电动车棚消防设施是否配备到位、是否存在飞线充电、周边是否堆放易燃物品等情况进行常态化检查,针对电动自行车不规范停放、人户充电等行为进行劝导,切实增强群众消防安全意识,共同筑牢安全防线。

"我们向前'进一步',群众安全'增一分'。"大通派出所负责人陈海山告诉记者,随着夏季到来,该所将进一步加大巡逻查控的密度及深度,有效震慑各类违法犯罪,积极消除各类安全隐患,

受到平安就在身边。 "还是

"出地出人",派出所"喊" 你来晒粮

"道路上晒粮,极易发生交通事故, 高皇派出所院内宽敞,欢迎来派出所内晒粮@所有人。"近日,潘集公安分局高皇派出所民警朱伟甫在"赵岗村警民 议事厅"内发出一条信息,迅速引起群众热议,收到大量点赞。

夏收时节,对于广大种粮农户来说,是一个充满喜悦与忙碌的季节。然而,受限于晾晒场地不足,少数村民为了抢收粮食,选择在道路两旁"圈地晒粮"。该现象不仅影响过往车辆通行,还给道路交通安全埋下了隐患。

治直路交通安全理下了隐思。 民有所需,警有所应。潘集公安分局高皇、古沟等派出所"交所融合",在 开展道路安全宣传和管理的同时,积极 想办法帮助村民解决晒粮难题。民警们通过张贴横幅、人户告知、在"警民议事厅"群里发布信息等形式,请村民到派出所院内和门前空地晒粮,努力减少道路交通隐患,用自己院内的"堵"和

"乱",换来辖区道路的"宽"和"畅"。 附近村民得知消息后,陆续放弃 "马路晾晒场",转而来到派出所晒粮。 连日来,各派出所主动"让"出办公场 地,为村民们提供了安全宽敞的晒粮场 地。村民们来晒、收粮时,民警们还主动 搭把手,提供装卸、翻晒等帮助。

"还是这里面安全,一粒都不会 丢""确实晒路上不安全,我要给派出 所点赞""派出所为老百姓着想,给咱 们老百姓带来实实在在的幸福感、安 全感"……派出所内晒粮的暖心举措正 在上演,"警民议事厅"群内点赞声也在 不时刷屏。

急需用证,"绿色通道"助考生

2024年度高考、中考即将开考,为保障广大考生能够顺利参考,公安机关日前推出便民措施,开辟考生办证绿色通道全力助航考生,对考生申请加急办理身份证实施"四个优先"(优先受理、优先签发、优先制证、优先发放),确保办证考生快速领取身份证。目前,全市户政服务窗口全部开通中、高考考生绿色通道,第一时间为考生办理居民身份证,出具相关身份证明。

"高、中考期间,全市户政服务窗口安排专人值班,采取延时服务、错时服务的形式,随时受理考生的办证信息,对考生制证信息第一时间进行审核、签发,办理临时身份证的当场办理。对于已经制做完成的身份证件,即时通知群众领取,并积极开展送证上门服务。考试期间,公安机关在全市各个考点还设置便民服务台,为考生提供临时身份证明出具等服务。"市公安局治安支队负责同志介绍。

